
Protokoll 

Zur Sitzung des  Ortschaftsrates am Montag, 16.01.2017
Beginn: 19:05 Uhr
Ende : 20:05
Ort: Deutschlandhalle Lippendorf 

Anwesend : Frau Antje Bauer
Herr Sven Ohnesorge
Herr Jürgen Schwarz

Gäste: Bürgermeister Thomas Hellriegel
Herr Werner Eißner

Tagesordnung:

1. Eröffnung und Begrüßung
2.  Kontrolle und Bestätigung des Protokolls der letzten OR Sitzung
3.  Status Ausbau Bornaische Gasse
4.  Status Breitbandausbau Internet Lippendorf/Kieritzsch
5. Begehung gemeindeeigener Einrichtung
6. Skatepark: ausstehender Status zu Meldung von Rissen
7. Optimierung Öffentlichkeitsarbeit OR
8.  Sonstiges

TOP 1 
Begrüßung
Frau Bauer  begrüßt die Gäste sowie die anwesenden  Mitglieder des OR.

TOP 2
Kontrolle und Bestätigung des Protokolls der letzten OR Sitzung

Gegen das vorliegende Protokoll gibt es keine Einwände, es wird bestätigt.

Top3
Status Instandsetzung Bornaische Gasse
Der OR wertet die Antwort vom Bauamtsleiter Hertzsch zum Staus der Straße K7950 aus. Diese wird als
unzureichend gewertet. Bürgermeister Hellriegel informiert den OR über den aktuellen Stand. Die 
Umwidmung von Kreisstraße in Gemeindeeigene Straße ist nicht weiter vorangeschritten. Es gibt nach 
wie vor keine Einigung hinsichtlich des Übergabezustands. Die Gemeinde möchte eine Straße ohne 
Sanierungsbedarf übernehmen, der Landkreis nicht mehr vor der Abgabe sanieren.  Herr Hellriegel steht 
mit dem Landrat Herrn Graichen zu diesem Thema in direkter Verbindung.  Der Ortschaftsrat bittet den 
Bürgermeister um regelmäßige Information und Aktualisierung des Status.
ORM Schwarz vertritt die Auffassung, dass der Zustand der Straße und damit einhergehende Gefahren 
nicht zu Lasten der Bürger und Nutzer der Straße gehen dürfen.  BM Hellriegel sieht als Alternative zu 
dieser Situation die Sperrung der Straße für den Verkehr. Der Ortschaftsrat ist sich darüber einig, dass 
dies keine Lösung, nicht einmal temporär – sein kann. OR-Mitglied  Ohnesorge schlägt dem 
Bürgermeister  vor, eine Lösung mit einer Teilinstandsetzung  zumindest in dem Bereich der Straße 
K7950 von Ortseingang Kieritzsch  bis hin zur Kreuzung Breunsdorfer Weg als ersten Schritt 
anzustreben. Ergänzend bitte der OR den BM zu prüfen, den Durchgangsverkehr auf der gesamten 
K7950 auf Fahrzeuge mit geringer Tonnage zu beschränken. Der Ortschaftsrat vertritt die Ansicht, dass 
die Hauptursache des schlechten Zustands der Straße in der starken Beanspruchung mit Fahrzeugen von
hoher Tonage zu suchen ist.  Mit diesen zwei Ansätzen sei kostengünstig zumindest eine zeitnahe 



Verbesserung der Situation möglich.

TOP 4
Status Breitbandausbau Internet Lippendorf/ Kieritzsch. 
Der Ortschaftsrat  berät über die Möglichkeiten den Ausbau der Breitbandinternetversorgung  der 
Ortsteile zu voranzutreiben.  OR Ohnesorge informiert über die Sondierungsgespräche mit den 
entsprechenden Fachgruppen der Telekom. 
Herr Hellriegel informiert, dass Aktivitäten der Firma inexio welche Teile des Gewerbegebietes in 
Lippendorf versorgt,  bestehen, welche den Ausbau vorantreiben möchte. Dem OR sind diese 
Aktivitäten nicht bekannt. Bürgermeister Hellriegel hat der Firma bereits gebeten, den OR zu 
informieren. Da sich bisher niemand beim OR gemeldet hat strebt er an den Kontakt herzustellen.
Außerdem soll zeitnah eine Bürgerinformationsveranstaltung stattfinden.

Top 5 
Begehung gemeindeeigener Objekte
BM Hellriegel informiert über den aktuellen Status. 2 Termine zur Besichtigung gemeindeeigener 
Objekte wurden bereits terminiert. Einer davon mangels  der ausreichende Teilnahme von Gemeinde- / 
Ortschaftsräte wurde abgesagt.  Ziel ist es, dass der Gemeinderat zusammen mit dem Ortschaftsrat ein 
Konzept zur  optimierten Nutzung des gemeindeeigenen Objekts erarbeitet. In Lippendorf betrifft dies 
die Deutschlandhalle, in Kieritzsch das Gebäude der Feuerwehr.  Der Ortschaftsrat wünscht sich von der 
Gemeindeverwaltung eine Kostenaufstellung der jährlichen Betriebskosten  je Objekt  als  Ausgangsbasis 
der Arbeit.  Bürgermeister sagt diese zu und wird die Kämmerei informieren.

TOP6
Skatepark: ausstehender Status zu Meldung von Rissen
Der OR stellt fest, dass eine Antwort des Bauamts auf die Anfrage des OR vom 20.11.16 nicht vorliegt. 
Bürgermeister Hellriegel wird die Nachfrage an Bauamtsleiter Hertzsch übermitteln.

TOP 7
Optimierung der Öffentlichkeitsarbeit des OR
Ortschaftsrats Mitglied Schwarz regt an, die Öffentlichkeitsarbeit des OR zu verbessern.  Ziel soll sein mit
den Bewohnern in Kontakt und Dialog zu treten. Die wenigen Besuche von Bürgern in der öffentlichen 
Sitzung bewertet er als unbefriedigend.  BM Hellriegel regt an die Gemeindehomepage  sowie den 
Gemeindeboten zu nutzen und Informationen des OR darüber zu publizieren.
Der Ortschaftsrat ist verständigt darauf sich die Öffentlichkeitsarbeit zu verstärken. Beginnend mit  
Webseite und Gemeindeboten.  Die Vorsitzende  Antje Bauer erarbeitet einen Vorschlag  zur 
Präsentation auf der Gemeindewebseite.

TOP 8
Sonstiges - Bürgerfragestunde

- Herr Eißner informiert über den Planungstermin für das Dorffest 2017: 17.06.17 und 18.06.17. Er 
bitte um die Unterstützung des Bauhofs der Gemeinde Neukieritzsch bei der Sicherstellung der 
Versorgung des Festplatzes mit Wasser und Strom. Der Bürgermeister geht davon aus, dass wie 
in den vergangenen Jahren bewährt, der Bauhof unterstützen wird. Herr Ohnesorge regt bei 
Herrn Eißner an, den Aufbautermin des Festes zum Teil  auf Donnerstag Spät-Nachmittag zu 
legen, da er hier die Möglichkeit zur Unterstützung durch mehr Leute aus dem Dorf verbessert 
sieht. Freitagvormittag  entfallen alle berufstätigen Dorfbewohner, nach Donnerstag nach 
Feierabend sieht er bessere Chancen.  Herr Eißner lädt den OR ein mit einem Vertreter am 
nächsten Planungstreffen des Festkomitee  (am 06.02.17  17:00 Uhr bei der Firma „Getränke 
Mai“)  teilzunehmen.

- Herr Eißner informiert, dass die Jahreshauptversammlung des Heimatverein Lippendorf / 



Kieritzsch am 10.02.17 stattfindet und lädt den Ortschaftsrat ein teilzunehmen.
- Herr Eißner regt an die Teiche „Forelle Kieritzsch “ und den Teich in Lippendorf zu entschilfen.  

Der OR stützt diesen Wunsch. OR Ohnesorge schlägt vor die MIBRAG (GALA)  hinsichtlich 
Unterstützung anzufragen und wird dies mit Zustimmung des OR angehen.

- OR Ohnesorge bittet den Bürgermeister um Unterstützung, die Begrünungen (Hecken) in Dorf 
Kieritzsch am Weg vom Skatepark in Richtung Lippendorf zur „Fetten Eiche“ zurückzuschneiden.
Fachgerecht wäre dies wegen der Witterung in den nächsten Wochen vor Beginn des 
Vegetationsschub und wegen der gesetzlichen Einschränkungen bis zum 28.02.17 auszuführen.

- Herr Eißner informiert über den Ausbau des Pfarrhauses in Lippendorf zum Zentralarchiv der 
Kirchengemeinde.  Voraussichtliches Bauende ca. Q4/2017. Archiviert werden  dort Unterlagen 
der Kirchengemeinde Lippendorf, Pulgar, Bennewitz, Kahnsdorf und div.  Das Archiv „Kieritzsch“ 
ist in Leipzig, Burgstraße  1-5, Regionalkirchenamt beheimatet.

Um 20:05 beendet Frau Bauer die OR die Sitzung.

Antje Bauer Jürgen Schwarz
(Vorsitzende) (Protokollführer)


